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Morfologia
Traduccié

Etimologia

° Recorda les transformacions que resulten del contacte entre una consonant oclusiva i la consonant sigma:
- la consonant oclusiva correspon al so final de I'arrel d'un substantiu

- la sigma correspon a les desinéncies

-G per als casos nominatiu i vocatiu singular (aquest ultim sense sigma en algunes paraules)
-o1(v) per al cas datiu plural
labial: B T [0) 1 també nt + ¢/o = \
dentals ) T 0 1 també ¢ + ¢/o — desapareix la dental i queda només sigma
guturals Y K X i tamb¢é T+ ¢/o = &
60

Aquestes transformacions fonétiques son les mateixes que es produeixen en la formacio6 del futur d'indicatiu dels
verbs en -, en la formacié del qual resulten del contacte entre la consonant oclusiva final de 1'arrel del verb i la

sigma que a manera d'infix es col-loca entre aquesta arrel i les terminacions propies del present.

Recorda igualment que els substantius i adjectius d'arrel acabada en nasal i en -vt no tenen el nominatiu (ni el
vocatiu) format per 1'addicié d'una sigma, perd si caracteritzat per l'allargament de la ultima vocal de 1’arrel en
el cas nominatiu (i sovint en el vocatiu), a no ser que aquesta tltima vocal de 1'arrel ja sigui llarga. Aquest és el
cas, per exemple, de 'adjectiu, d'arrel ‘EAAnv-, que significa grec, és a dir, "EAAnv, "EAAnvog, 6 / 1/ 19, que com
a adjectiu compta amb els tres géneres (d'aqui que al seu enunciat hi apareguin els tres articles) i que com a

gentilici s'ha d'escriure amb la grafia inicial sempre en majtscula.
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D'acord amb aix0, fes la declinacié dels tres substantius i de l'adjectiu les arrels dels quals apareixen en la

segona fila de la segiient graella (hauras de comprovar si existeix el nominatiu singular que hauras escrit,

buscant-lo en el lexic del llibre o en el vocabulari del Recursos de la matéria):

significat arab cabra escut hel-l¢ = grec
arrel Apap- aiy- aomo- ‘EAANV-
genere m f f m/f/n
Apays aif aomic “EAANV
nom sg
<*’Apof-¢ < *oiy-¢ <* domid-g = * "EAAv-0
Apoys aif Gomic “EAANV
VoC sg
<*Apaf-¢ <* oiy-¢ < * qomid- = * "EAAv-0
ac sg Apof-a oiy-o domid-o "EAAnv-a
gen sg Apaf-oc¢ aiy-6¢ Gomid-og “"EAANV-0¢
dat sg Apafp-1 oiy-i Gomio-1 “EAAMV-1
nom sg Apap-gg aly-£¢ Gomid-eg “EAANV-£C
voc sg Apaf-gg aly-£c Gomid-eg “EAANV-£G
ac pl Apafp-ag aly-og Gomid-og “EAANV-0G
gen pl Apap-ov aily-®v Gomid-ov ‘EAMV-0v
dat ol Apoyi(v) ai&i(v) aomicyv) "EAAnou(v)
atp
<*’ApofB-ci(v) <* aiy-ci(v) <* gomid-ouv) < * "EAAnv-c1(v)
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de catalury

° Completa la graella amb el casos que falten del substantius Tpadpa, -atog, T (ferida) i motpis, -idog, 1 (patria).
nom sg TO TpODUOL =* tpavpoz-Q 1N moTpig <* ToTpid-g
voC sg — TpoduL = * tpadpoz-9 — ToTpic <* watpid-g
ac sg TO TPODLOL =* tpavpoz-Q Vv Toatpid-o
gen sg 70D TpavLLOT-0¢ g moTpid-0¢
dat sg ¢ TPAVUAT-O Tf] ToTpio-t
nom sg T TPOOLOT-OL ol ToTpid-€G
voC sg — TPavUOT-0 — moTpid-gg
ac pl T TPOOLLAT-0L TG maTpid-0g
gen pl TOV TPUVUAT-OV 1OV TaTpid-ov
dat pl T0i¢ Tpadpocyv) = * tpavpoz-cuv) 101G ToTpicy(v) <* oTpid-ouv)
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° Escriu en el mateix cas que les altres la paraula que en cada fila no esta en el mateix cas que la resta.
ENEpag *
TavTag “EAANV-0G ay@dv-0g EMEQOVT-0G
< * g\eQovi-¢
GOUOTOG maTpid-0g ‘EALGS-0g TOAEN-0G TOAELL-0V
alyo Epy-o ATOMOV-0. IToAAGS-0 gpy-ov
TOV €\mtig Opvig
a1t opvif-mv
= * yitv-9 < * g\mid-¢ <* dpvif-¢
TYEUQV
APNUATOV avOpoOT-V TATPIO-®V NYEUOV-®V
< * Nyepov-0
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° Digues en quina persona, nombre i temps estan aquestes formes verbals, 1 després passa-les a futur.
persona
. temps
i nombre
la
sg pres
2a ) mode veu futur
pl impf
3a
o) £o-Ti 3a sg pres IND ACT £0-Ta
B) V-0~ LEV la pl pres IND ACT TOV-G-0-JLEV
Y) dpO-ev - - present INFinitiu ACT Opo-c-gtv
la sg ) BovAev-c-m
d) €-Poviev-o-v impf IND ACT
3a pl Bovied-G-ovo(v)
€) Nyopev-¢ 3a sg impf IND ACT Ayopen-o-€l
0 duKpOLOL-GL 3a pl pres IND ACT d0KpV-G-0VG1L(V)
n) aK0v-€1g 2a sg pres IND ACT K00-0-€1G
yphy-g-1e
0) yYpbhop-g-1€ 2a pl pres IND ACT
< * ypOQ-G-£-T€
otép-E-€1c
) OTEPY-€1G 2a sg pres IND ACT
<* oTépy-6-€1g
oneL G-
K) OTEVD-M la sg pres IND ACT
< * onghd-c-0
] nel-o-€1
) g-ned-¢ 3a sg impf IND ACT
< * rteif-c-€1
) BAE-y-0-pev
) &-PAém-o-pev | la pl impf IND ACT
<* BAém-G-o0-ev
Sm-E-ev
V) SloK-gv - - present INFinitiu ACT
< * duvk-c-gwv
eipd
&) la sg pres IND ACT £€0-0-po
<* go-l1
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o)

de catalury

Completa aquestes frases amb la forma de futur adequada entre les que hi ha paréntesis, i després tradueix-les.

En aquestes frases podria haver-se fet servir un altre procediment per a la identificacio de les oracions que les

componen, mitjangant I'us de parentesis ( ) o claudators [ ], i per a la seva descripcid, mitjancant els segiients

abreujaments:
- Principal = Proposicié o ORaci6 PRincipal
- Subordinada = Proposicié o ORacié SUBordinada
- INF = infinitiu

D'altra banda, una OR SUB d'INF sempre és COMPLetiva (o SUBSTantiva)
[ els altres dos tipus d'ORs SUBs s6n
- les ADJectives, o de RELatiu
- les ADVerbials, o CIRCumstancials 1,
i respecte del verb de la OR PR pot acomplir
(i aix0 ve en aquestes analisis simbolitzat per la barra /)

la funcio de

- SUBJ = Subjecte
-CD = Complement directe
- ATR = Atribut

Es a dir, el que en aquestes analisis es diu d'una manera (a) també es pot dir d'una altra (b):
(a) Subordinada d’infinitiu / Subjecte
(b) OR SUB COMPL (o SUBST) d'INF amb funcié de SUBJ
(a) Subordinada d’infinitiu / CD
(b) OR SUB COMPL (o SUBST) d'INF amb funci6é de CD
(a) Subordinada d’infinitiu / Atribut
(b) OR SUB COMPL (o SUBST) d'INF amb funcié d'ATR

'O otépavog Tov afintod Eotan Tiig 6aevng Kol g élaiac.

nom/S gen/CN V  gen/CN (Genitiu de matéria,referit a ctépavoc, que no cal repetir a la frase.)

La corona de l'atleta sera (una corona) (feta) de llorer i olivera.
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B)  Zevg ov Moel Tov [pounbéa.
nom/S adv V acc/CD

Zeus no deslligara Prometeu.

Y) Avti Tupod koi yahdktog evpricet &v 1@ OMune duppociov koi véktap TavouRdng'.
prep+gen/CC v prep+dat/CC acc/CD  conj acc/CD nom/S

En lloc de formatge i llet, Ganimedes trobara a [’Olimp ambrosia i néctar.

0) Yusic, ® kopar, o dpapato * tod IMepatme Dovpdoete.
nom/S interj voc acc/CD  gen/CN

Vosaltres, oh noies, admirareu les vistes del Pireu.

° Tadueix aquestes frases:

a) Ol dvBponor ék Tacdv 1@V Y0pdv i EALEGSoc fikovow gig tag Olvumadas.

nom/S prep+gen/CC gen/CN \Y prep+acc/CC

Els homes acudeixen a les Olimpiades des de totes les regions de [’Hel-lada.

B) O xfpvé ovv ti] cAmyyt ToDG AydVag TRV IO TAY GyyEALEL

nom/S prep+dat/CC  acc/CD gen/CN VvV

L’herald anuncia amb la trompeta els certamens dels poetes.
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Y) Td avBponm cduo pev Bvntdv éotv, woyr 0 abdvatog.

dat poss nom/S A\ nom/S
Per a ’home
és /esta / existeix > hi ha, d'una banda, un cos mortal,

d'altra banda, un alma immortal

L’home té un cos mortal, pero [té] un anima immortal.

Construccid de gi + datiu possessiu,

que convé traduir segons aquestes regles:
- El datiu es tradueix com a subjecte.
- El verb es tradueix amb el significat de “tenir”.
- El subjecte es tradueix com a CD.
L'exemple tipic, i més facil, és el segiient:
Bifriov @ moudi éott. = Liber puero est.

Un llibre per al nen és / esta / existeix / hi ha.

> El nen té un llibre.

8)  Oimdidec ABnvaiotl Boavpdceovst 10 Gyoluo, thg AOnvag EAépavtoc kal ¥pucod &v Ti] AKPOTOAEL.
nom/S A% acc/CD  gen/CN  gen/CN prep+dat/CC

genitiu de matéria,referita a dyoipo

Els nens atenesos admiraran [’estatua d’Atena [feta] d’ivori i or a I’ Acropolis.

€) ‘Odvoceng Kol oi Eraipol teredToov HEOVGIY gig TV ToTpida.

nom/S adv/CC V prep+acc/CC

Odisseu i els [seus] companys arribaran finalment a la patria.
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‘EBavpdalopev gv taic Abnvaic tov [Mapnvava, kadov tig Horradog Abnvag iepdv.
A% prep+dat/CC gen/CN

acc/CD acc acc/Aposicio

Admiravem a Atenes el Parteno, bell santuari de Pal-las Atena.

En aquesta oraci6 apareix una funcié de la qual no s’ha parlat al llibre, 1'aposicio.
L’aposicié és tot nom que s'uneix a un substantiu amb la finalitat de descriure'l i
determinar-lo millor. Per exemple:

‘P6d0g 6 viicog l'illa de Rodes
Aapeiog 6 Baotreng el rei Darios

Al ABijval, peyain moiig Atenes, gran ciuta

Fixa't també que hi surten dos noms que no s'han de confondre:

- la deessa Atenea

- la ciutat d'Atenes,

Abnva, -ag, 1.
ABfvat, - @v, ai

Aquest ultim un plurale tantum,
¢s a dir, un nom que només (tantum) existeix en plural (plurale);

d'aci que en catala Atenes acabi en -es i en castella Atenas acabi en -as.

Tradueix aquests sintagmes preposicionals.

cap al pare

damunt del cavall

auel 0 doto auei Tic 0000 apel Huiv
al voltant de la ciutat al voltant del cami al costat vostre
€mi TOV matépal €mi oD inmov &mi T Y1)

sobre la terra

TP TOV TOTALOV

7apd ToD J10GoKUAOV

mapd tf) 00pa

cap a Troia / contra Troia

des de la terra enemiga

al costat del riu de part del professor a prop de la porta
TePL TNV TOALY mepl TG oikiag mepl T AR

a la rodalia de la ciutat al voltant de la casa al pati

npog Tpoiav POG TG ToAEMIOg YTIG TPOG TOVTW

a més d'aixo

VIO YV

sota terra

V7o {uyod

sota jou

V70 1@ Opet

a peu de muntanya
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° Tradueix aquestes frases amb infinitius.
a)  Xpn moleiv 6oa 0 Be0g KEAEDEL. [6ca: quantes coses / tot el que]

V INF acc/CD nom/S V
Subordinada d’infinitiu (concertat) / Subjecte

(que inclou una Oracié Subordinada de relatiu sense antecedent)

Cal fer tot el que el déu / la divinitat mana.

B)  Zokpdtng cupPoviedel @ Eevoedvtt fikew gig AeApovC.
nom/S \Y dat/CI INF prep+acc/CC
Subordinada d’ infinitiu concertat / CD

Socrates recomana a Xenofont anar a Delfos.

Es tracta d’una construccié d’infinitiu concertat perque no té subjecte propi en acusatiu.

Funciona com a CD, perque¢ al verb de la proposicio principal (coppoviedet) li manca aquest complement.

Y) 03¢ flov 00de ceAqvny vopilem Beodg sivat.
conj acc/S conj acc/S V acc/Atr INF
Subordinada d’infinitiu (no concertat) / CD

Ni el sol ni la lluna considero que siguin déus.

La proposicio principal es compon només del verb vopilo,

que ja porta el subjecte implicit (jo) perque esta en primera persona del singular.
Com que es tracta d’un verb transitiu, necessita a més un CD,

que esta expressat per una construccio d’infinitiu no concertat

(no concertat perqué I’infinitiu porta un subjecte propi en acusatiu).
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8)  ’Eoti pddrov €idévar TOV Kaupdv.
V N/ATR INF acc/CD

Subordinada d'infinitiu (concertat) / Subjecte
Es facil conéixer el moment oporti.
Es tracta d’una construcci6 d’infinitiu concertat perqué no té subjecte propi en acusatiu.

Funciona com a subjecte perque el verb de la proposicio principal al qual complementa és una forma del verb

giul (o).
€) A&® 1oV YeiToVOg PAPTVPAC EVaL THY SIKDV.
V ace/S acc/Atr  INF gen/CN (de péptopag)
Subordinada d’infinitiu (no noncertat) / CD
Considero just que els veins siguin testimonis de les accions judicials.
La proposicio principal es compon només del verb A&i®,
que ja porta el subjecte implicit (jo) perque esta en primera persona del singular.
Com que es tracta d’un verb transitiu, necessita a més un CD,

que esta expressat per una construccié d’infinitiu no concertat

(no concertat perque 1’infinitiu porta un subjecte propi en acusatiu).

)  Oizmputaveig €0edov amoo1ddval gig v BovAnyv mepi ToVTOV TpoyUdTmy.

nom/S V INF preptacc/CC  prep+gen/CC

Subordinada d'infinitiu (no concertat) / CD

Els pritans volien donar explicacions al Consell sobre aquests temes.

Es tracta d’una construccié d’infinitiu no concertat perqué I’infinitiu porta un subjecte propi en acusatiu.

Funciona com a CD perque el verb principal al qual complementa és transitiu (£6gAov).
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n)  Asi Kohov éoTi TNV GANOsav Ayerv.
adv N/ATR V acc/CD INF

Subordinada d’infinitiu (concertat) / Subjecte

Sempre és honros dir la veritat.

Es tracta d’una construcci6 d’infinitiu concertat perque no té subjecte propi en acusatiu.

Funciona com a subjecte perque el verb de la proposicioé principal al qual complementa és una forma del verb

giul (o).

0)  Xpn TovC mOIdag TV Skaosvvny HovOEvELY.
A" acc/S acc/CD INF

Subordinada d’infinitiu (no concertat) / Subjecte

Cal / Es convenient que els nens aprenguin la justicia.

La proposicio principal es compon només del verb Xpn, un verb impersonal.
Els verbs en 3a persona impersonal no son transitius, o dit d’una altra manera, no porten CD,
aixi que la completiva fa sempre la funcié de subjecte.

L’infinitiu, d’altra banda, és no concertat perque 1’infinitiu porta un subjecte propi en acusatiu.

1) 0 _Eépéng ovk 1feke TOV GdeMOV Baivev mpog v EALGSa.
nom/S adv V acc/S INF prep+acc/CC

Subordinada d’infinitiu no concertat / CD

Xerxes no volia que el [seu] germa anés contra [’Hél"lada.

Es tracta d’una construccié d’infinitiu no concertat perqué l’infinitiu porta un subjecte propi en acusatiu.

Funciona com a CD perque el verb principal al qual complementa ¢és transitiu (1|0e)e).
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° Associa les definicions de més avall amb les segiients paraules escrivint el numero al seu costat, i completa cada

definicié amb I'enunciat de la paraula grega que correspon als termes subratllats en les defincions.

8 somatic 14 | pseud-onim 3 | carisma 9 | hematoma
12 | traumatoleg 1 pneumatic 15 | onomatopeia 2 estomac

7 | pragmatic 11 | monocrom 16 | ped-agog 6 | hel-lénic

10 | necropoli 5 Angel 4 agonia 13 | antropologia
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enunciat(s)
1 aparell disposat per contenir aire comprimit TveD L0, TVEDUOTOG, TO
2 boca, obertura oTOU, GTOUATOC, TO
3 gracia, do gratuit Yapiopa, Yopicpoatoc, T
4 | lluita (contra la mort) aymv, dy®dvog, 0
5 | nunci, missatger dryyelog, dyyélov, 6
6 | relatiu a I'antiga Grecia, grec ‘EAAviKoG, -1, -ov
7 relatiu als fets TPAYLQ, TPAYUOTOC, TO
8 | relatiu o pertanyent al cos o0, COUATOC, TO

coagulacio de la sang en un lloc del cos N
9 _ aipe, gipotoc, T
(-opo denota coagulacid)

10 | ciutat dels morts TOMG, TOLEWG, 1| VeKpOg, VEKPOD, O
11 | d'un sol color uédvog, -1, -ov YPOUOL, YOUOTOG, TO
12 | especialista que tracta les ferides TPODLLO, TPAVUATOG Aoyog, Adyov, O
13 | estudi de I'home avOpmmog, avbpmmov Aoyog, Adyov, O
14 | nom fals dvoua, OvopaTog, To weLdng, -€¢
figura consistent a imitar -o fer- el so d'una cosa en .
15 dvopa, ovouatog, T TOLEM
el mot que la representa
el que guia o condueix el nen (a l'antiga Grecia, , .
16 Talg, madog, O Ayawyoc, -ov
l'esclau que acompanyava els nens a l'escola)




